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Epistolele nef'raneate se retusa. — Artieulii nepublieaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
P e n tru  o d a tă  14 fll., — de done o ri 24 HI., — de tre i  ori. 

30 fll. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

R e c o l t a .
Ne aflăm în anotimpul verei, care 

cu ploile şi căldurile sale pregătesce 
şi cóce íntrégá vegetaţi unea pentru se
cerişul, ce Începe în curând şi se ter
mină în anutimpul cel mai bogat, 
adecă tómna. Acésta umple grânarele 
şi celarile economilor şi-i aprovisionézá 
cu tóté cele necesare atât pentru traiul lor 
şi al familiei lor cât şi pentru crescerea 
şi cultivarea vitelor dela economie; ba 
adeseori un plus în cantitate mai mare 
ori mai mică remâne, pentru a între
buinţa venitul lui la acoperirea celor
lalte trebuinţe publice şi sociale şi pen
tru a pune ceva şi deoparte pentru 
zile negre, pentru caşuri neprevăzute.

Cu deosebită mângăere sufletéscá 
şi bucurie privesce atunci economul 
hămbarele-i pline, şoprurile încărcate şi 
clâile de nutreţ ridicate în jurul clă
dirilor sale economice şi mulţemesce 
lui Dumnezeu pentru darurile, cu cari 
a recompensat munca, osteneleleşi su- 
dórea feţei lu i; iar stolul de secerátóre, 
care cu feţele surizinde să reîntorc dela 
lucrul câmpului, personificând în fan
tasia lor anutimpul binefăcător îi adre- 
B0ză cuvinte şi cântări de laudă 

Tómna mândră, harnică 
Si de bunuri darnică . . .

Anul acesta — cu puţine escep- 
ţiuni de caracter local — promite în 
general o recoltă mulţemit0re în toţi 
ramii economiei de câmp. Astfel cu
vinte avem a nu ne uita, că tóté aceste 
daruri, pe lângă munca şi lucrurile 
nóstre avem se le mulţemim părinte
lui celui ceresc, care a ascultat rugile 
nóstre zilnic adresate lui „pentru bu- 
năliniştea văzduhurilor şi pentru îm- 
belşugarea ródelor pământului“.

Deci datorinţă avem, când ne aflăm 
înaintea belşugului recoltei anuale a 
ne aduce aminte şi de cele îndeosebi 
plăcute lui Dumnezeu; de biserică, de 
scotă şi de instituţiunile nóstre cultu
rale, a căror susţinere este încredinţată 
nduă şi autorităţilor nóstre bisericeşti, 
cari de la credincioşii noştri aştâptă 
sprijinul cel mai eficace.

FOITA*

Din ta ine le  vieţei.
IV

Valea Viei. — Mergînd de ia Piatra 
pe şesul Borzoghianului şi tot înaintînd prin
tre livezi de moşneni, ca la 3 sferturi de óra, 
dádéi de minunata aşezare a Paharnicului 
Merişescu. Era o localitate fórte romantică 
şi în care unchiul meu tăiase un fermecă
tor parc, cu alee, arbori fructiferi, chioşcuri 
decorate cu stampe, jocuri de inel, de po
piei, etc.

De cîte ori G. Asaki venea la Piatra, 
nu uita se visiteze pe Paharnicul Merişescu 
şi parcul lui minunat, care ocupa cîte-va po- 
góne pe un deal acoperit de plantaţiuni. Sin
gurul loc din Piatra unde se încercase plan
tarea unui pogon două de vie, era aci. De 
unde şi numele: „Valea Viei“. Rare ori stru
gurii se cocéu, dar noi copiii îi mîncam şi 
nematuraţi, cu rizicul de a fi pedepsiţi, cînd 
eram prinşi în flagrant delict.

La moşul-meu, D. Merişescu, am văzut 
mai întîi pe G. Asaki. Mama m’a presintat

Adevărat, că dările publice s’au 
mărit şi s’au înmulţit, dar cu tóté aceste 
ne este dată posibilitatea a contribui, 
fără a simţi o deosebită greutate, şi 
pentru biserică şi scólá.

Ori cât ar fi o comună de slabă 
şi de săracă, totuşi — dacă mai mulţi 
contribue câte ceva, — din acest ceva 
cu témpui să póte desvolta pe lângă 
chivernisălă bună şi conscienţiosâ chiar 
mult.

Când dar atingem dela acest loc recólta 
câmpului, atragem atenţiunea clerului şi 
a cărturarilor nostrii dela sate asupra 
înfiinţării de grânare publice, respec
tive bisericeşti. Ţâra îutrăgă este o ţâră 
per eminentiam agricolă. Credincioşii 
nostrii sunt aprópe toţi agricultori; ar 
trebui deci să nu existe comună, unde 
se lipsâscă asemenea grânare, căci ce 
este mai uşor fiecăruia decât a jertfi 
tómna din belşugul ródelor sale o 
anumită măsură mai mare sau mai 
mică pentru un scop comun.

Unde asemenea grânare s'au în
fiinţat şi s’au manipulat cu bucatele 
adunate in mod conscienţios, acolo 
s'au obţinut resultate mulţămităre, 
căci — chiar fără a mai face con- 
tribuiri nóué, — ele se înmulţesc de sine 
din carnetele, ce ârăşi în bucate se 
repiătesc din partea acelora, cari îm
prumută érna sau mai târziu din grâ- 
nariul comun.

înalt preasfinţitul nostru metropo- 
lita datpreoţimei nóstre ocasiune a me
dita între altele în conferenţele introduse 
şi asupra mijlócelor pentru înmulţirea 
resurselor de venit.

In unele locuri s’au atins şi idea 
grânarelor. Fórte bine. Dar preoţimea 
se nu să mărginăscă numai la discuţi- 
unea platonică asupra chesţiunii, ci să 
cerce totul pentru realisarea ei. In 
întrunirile şi convenirile sale, un 
preot, care a introdus deja în comuna 
sa acest lucru, să comunice celorlalţi toţi 
paşii şi întreg modul seu de purce- 
dere întru realisarea propusului seu, 
înşirînd tóté esperienţele câştigate atât 
cu privire la întemeiare, cât şb la ma
nipularea şi la mai departea susţinere 
a fondului de bucate. Să se oblige

apoi toţi preoţii din cerc fără deosebire 
a face cele de lipsă şi în comunele 
lo r; ér la întrunirea proximă sé se 
ise samă fiecăruia din partea şefului 
tractual despre isprava făcută, dânduse 
laudă celor ce au escelat şi reprobân- 
duse cei renitenţi, eventual dându-se 
sfaturi nóué, conform referinţelor lo
cale celor mai puţin pricepuţi.

In chipul acesta purcezénd, des- 
voltând ambiţiunea reciprocă şi exerci
tând şi órecare presiune morală, se vor 
mai desgheţa mulţi din ómenii noştri, 
căci există şi de aceia, cari chiar după 
o păstorire de zeci de ani nu sunt în 
stare se arete, că au făcut în comuna 
lor un lucru lăudabil şi care se ţin- 
téscá la progresul comun.

O mişcare generală în acâstă di
recţiune ar stérni órecare rivalitate lău
dabilă şi între diferitele comune, şi 
ne-am pomeni după câţiva ani, că nu-i 
comună, care sé n’aibâ grânariul seu, 
chemat a servi unui scop special ori a 
augmenta fondul parochial, care are sé 
supórte diferitele trebuinţe parochiale 
şi preste tot bisericesci.

Slovacii aliaţi cu oposiţia. In
cercul Rima-Szombat din comitatul Gömőr 
Slovacii s’au aliat cu Kossuthiştii şi Bânffiyştii 
jfhntru a scóte ca deputat dietal pe candida
tul oposiţiei, lörök Gyula, sub urmatórele 
condiţii: 1. Candidatul se obligă a exopera 
concesiunea guvernului pentru înfiinţarea unei 
reuniuni de cântări slovace. 2. Sé se permită 
ridicarea unei scóle poporale slovace în 
Tiszolcz. 3. Afacerile industriale sé se ia din 
competinţa oficiului pretoriai şi se se încre
dinţeze unui for industrial compus din slovaci 
şi 4. Aruncul de 2°/0 pentru scóla de stat 
din Tiszolcz sé se ştârgă.

Ştirea acésta după foile maghiare, o 
dănf cu reserva cuvenită, căci ne pare cam 
curios un astfel de pact.

Principe înţelept. Marele duce 
de Oldenburg, August Frideric, ocupând de 
curând tronul de domnitor, a ţinut consilie
rilor sei un discurs de următorul cuprins;

Domnilor! Vréu sé vé fac cunoscut, 
cum pricep eu posiţia mea. Mai întâiu de

tóte mé privesc ca stând în serviciul cetăţe
nilor patriei mele şi Vé rog şi pe D-Vóstrá 
sé lucraţi cu mine împreună pentru popor, 
căci funcţionarii sunt pentru public ear nu în
tors. Am cea mai mare încredere faţă de 
funcţionarii mei. Domnilor ! vreau sé vé spun 
îndeosebi, că-mi place vorba deschisă şi Vé 
rog să vorbiţi tot-déuna cu mine aşa cum 
gândiţi, chiar dacă pentru mine ar fi neplă
cut. Apoi, că voiu lucra tot-déuna aşa, e 
altă cestiune. Nu pot să împlinesc dorinţa 
fiă-căruia, vréu ínsé, ca cel puţin sé ascult 
pe fiă-care. Funcţionarii să trăăscă între pu
blic şi apropiându-se de el sé-i cunóscá mai 
bine dorinţele. Domnilor! Eu în viitor adese
ori voiu merge prin ţâră şi mă voiu bucura 
fórte mult, dacă ómenii vor veni la mine. 
îmi veţi puté face bucuriă cu vre-o flóré 
sau cunună, dar nu doresc să-mi faceţi pri
mire şi sSrbătoriri deosebite. Asta nu mi-se 
cuvine, nici nu doresc să cheltuiţi pentru 
aşa ceva. Dacă voi primi flori, e destulă bu
curiă pentru mine.

Conferenţa pedagogică din 
Berlin.

Pedagogii Germaniei au ţinut nu de
mult — sub egida împăratului Wilhelm — 
o mare conferenţă în Berlin. Cum Germania 
a fost şi este depositarul ştiinţei pedagogiei, 
— lumea priveşte cu mare interes la ori-ce 
mişcare de acest fel a savanţilor germani. 
Conferenţa actuală, la care au participat şi 
celebrităţi ca Mommsen, Virchow, Rarnack, 
etc., între altele a resolvat şi o chestiune 
capitală, la care de mult se caută un res- 
puns adecuat: că adecă tinerii eşiţi din şcdle 
medii fără caracter clasic, sé p6tă fi admişi 
la ascultarea astor fel de studii universitare, 
pentru care până acum la primire se cereau 
studiile umaniste.

Ideea acésta de altfel e a împăratului 
Wihelm, care încă la conferenţă din 1890 
recomandase ca salutar un program de în
văţământ de felul acesta. „In şc0lă — a zis 
împăratul — să nu fie dominantă filologia 
şi singura ţintă nu numai ştiinţa, ci desvoltarea 
caracterului trebue ţinută înaintea ochilor, şi 
trebuesc luate în considerare postulatele vieţei 
moderne 1

cător, are dreptul se-şi eréseá fii ori rude în 
Academie . . .  Isbuti-voiu acum eu, o biată 
femeie văduvă?

Ajunşi la Iaşi, tot la han la Ghimuş 
traserăm. Mama, crescută — cum am spus
— la Haremul, adică la curtea lui Ioniţă 
Sturdza Vodă, între cele 12 orfeline — dom- 
niş0re de onóre s’ar zice astăzi, — petre
cuse copilăria ei cu domniţa Elena, fiica lui 
Ioniţă Sturdza. Cea din*’i vizită a mamei fu 
la Măria Sa dómna Ecaterina Sturdza, care 
şedea împreună cu domniţa Elena, măritată 
mai întîi cu Grigore,rGhica — viitor domn
— şi, apoi, după desp^j re de el, cu Alecu 
Balş. In casele unde azi se resfaţă Sacre- 
Coeur catolic şedeau vechia protectóre şi 
amica de copilărie a mamei. Am însoţit pe 
mama chiar de la prima vizită. Bătrîna dómná 
Ecaterina m’a mîngîiat pe cap, iar domniţa, 
după ce îmbrăţişă pe mama, îmi dete un 
galben să-mi cumpăr „ce oiu vrea“. Aşa bo
gat nu fusesem eu nici odată. Mă minunam 
de bogăţia mea, dar tot mai mult de mul
ţimea slugilor, cari mişuiau în curtea Dom
niţei.

— Ei, da să fi văzut cîte erau în vre
mea domniei lui Vodă! îmi zise mama, răs- 
punzînd la o întrebare a mea. Şi-mi făcea

lui ca pe un franţuz în tótá puterea vorbei. 
Adică pronunţam bine limba, dar de scris, 
cacograf deplin, căci nu mă învăţase nimeni 
sé fac literile bine. Cacograf am rămas 
pînă astă-zi, de sunt gróza culegătorilor de 
la tipografii.

— Să-l dai la Academie, coconiţă, zise 
G. Asaki mamei. La Septembrie vino cu 
băiatul la Iaşi şi-ţi voiu fi de ajutor, sé-1 bag 
în internat.

De óre ce era vacanţii la şcoli şi mé 
găsiam la mama, eu mi-am pus în gînd că 
nu mai trebue sé învăţ şi bietului dascăl 
Nanu nu-i mai dádém nici o ascultare. El 
răbda, tăcea...

Intr’o zi plec fără de voia mamei prin 
parc cu vara mea Sevastiţa, sé mergem în 
livadă, sé mîncăm „avrame11, că — zicea ea 
— sunt copte. Din pom în pom, din fruct 
în fruct, ici ciupind o e<5căză, dincolo un 
cocoş de prună, dincóce înfigînd dinţii în- 
tr’un măr necopt, ne trecu mai t0tă ziua, 
uitarăm de dejun. .  . Ce dejun? Cînd dinţii 
îţi sunt strepeziţi de fructe nemature, nu mai 
ai tómé . . .

Vai! ce ne aştepta acasă!
Sevastiţa o fi fost n’o fi fost pedepsită 

de mătuşica Smaranda, dar eu fui dat de

mama — răutate de mamă, gîndiam eu 
atunci — pe mîna domnului Nanu sé mé 
pedepsiască, se mă pună în genunchi. Unde 
sé vréu eu sé ascult! . . . A trebuit d-lui 
Nanu — cu voia mamei — se-i dea ajutor 
un argat, ca să mă domesticâscă şi să mă 
pună în genunchi . . .

In acel moment uram şi pe mama şi 
pe d. Nanu . ..

După întervenirea dragei mătuşice, am 
fost certat, dar, supărat, n’am voit sé mânînc 
nici măcar o fărîmă de pîne 1a masă.

Noroc că draga mea doică, care încă 
trăia pe lîngă mama, îmi aduse apoi, pe 
furiş, cînd mă culcai, o bucată de pîne 
unsă cu dulcăţă, iar surorile mele, Victo
ria  şi Iulia, cîte o bucăţică de caş prós- 
păt . . .

V
La Academie. — D. C. Nanu plecă de 

la Valea Viei înainte de mama şi de mine, 
ca să-şi reeie la Iaşi ocupaţiunile. In fine 
mama plecă şi ea. Idealul ei era să mă pótá 
aşeza în Academie, sé es om mare. . .  O ! 
de trăia tată-tău, îmi zicea dînsa, ce uşor 
te-ar băga în şc0la cea mare, căci a băgat 
el, altă dată, pe băiatul lui Krupenski, tre- 
cîndu-1 drept nepot, că fiind tată-tău jude-
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„Din gimnasiile nóstre lipseşte basa 
naţională. Acâstă basă trebue să fie germană. 
Noi vrem sé creştem tineri germani plini de 
simţul naţional, ear nu tineri greci şi romani. 
Concepţia germană sé fie centrul, şi în jurul 
ei sé se grupeze tóté celelalte. A fost deja 
destul din disertaţiunile latine. Istoria, geo
grafia, legendele, tóté trebue sé nutrésea sim
ţul naţional. Pentru ce înfloresc la noi atâţia 
şucbiaţi şi reformatori întunecaţi la minte, 
atâţia Aristarkhos, cari ar dori cu ori-ce preţ 
să-şi cârmuiască ţara, şi încontinuu preamă
resc pildele stréine ?! Pentru că tinerimea nu 
cunăşte desvoltarea propriei sale patrii“ !..

S’a şi fost hotărît în 1890, ca în Prusia 
se fie numai dóué feluri de şc01e : gimnasii 
cu limba grecă şi latină, şi reale resp. gim
nasii reale. S’a fost hotărît, ca în genere se 
se reducă numérul órelor de instrucţiune pe 
săptămână, şi mai ales sé se reducă numă
rul órelor destinate pentru studiul limbilor 
clasice, şi mai profund şi mai amenunţit sé 
se ocupe cu germâna.

Metoda instrucţiunii în istorie încă a 
fost croită de Wilhelm II. „Drumul istoric 
până acum a pornit dela Thermopile şi preste 
Cannes a condus în Rosbach şi Vionville. 
Eu voi conduce tinerimea din Sedan şi Gra- 
velotte îndărăt la Leuthen şi Rosbach şi de 
acolo în Mantinea pănă la Thermopile“.

Au trecut 10 ani dela enunciaţiunile 
împăratului şi s’au început reformele. Acum 
earăşi a făcut un pas mare conterenţa. De 
aci înainte din scólele medii cu 9 clase: gim
nasii ori reale, tinérul póte păşi liber pe ori 
ce carieră; póte fi medic, filosof, jurist, ori 
teolog, cel ce a eşit din reale, şi se póte 
ferici la technică cel ce a studiat gimnasiul.

Conferenţa a discutat mult şi chestiu
nea limbei g r e c e .  „Modernii“ mai devotaţi 
au documentat în deajuns, că ar fi timpul 
sé se scótá cu totul acésta limbă mórtá din 
şc0le, şi în locul ei să se pună spre pildă 
limba engleză. Alţii au recomandat calea de 
mijloc: să se susţină greca, însă să se în- 
cépá numai în clasele mai înalte. „Clasicii“ 
însă — în frunte cu Wilamowitz — Moellen- 
dorf şi Harnack — au triumfat. Au voit să 
ridice şi numărul órelor din latină, însă n’a 
succes, şi a ajuns în prevalenţă studiul lim
bilor moderne, al matematicei şi ştiinţelor 
naturale. Limba engleză n’au votat-o, însă 
au recomandat cu căldură studiarea ei.

D ela  R eu n iu n ea  fem eilo r  rom ân e
din Sibiiu.

Raportul general pe anul 1899.
(Fine)

IV. Balul.
Chestiunea aranjării unui bal în carne- 

valul anului curent a format obiect de dis- 
cuţiune în mai multe şedinţe. A fost decisă 
chiar aranjarea lui; comitetul înse a reasu- 
mat conclusul respectiv şi — având în vedere 
împrejurările locale şi neobţinend sala pentru 
un timp potrivit a hotărît a se absta şi în

anul acesta dela aranjarea balului usitat. 
Dar avem firma speranţă, că ne va fi dat a 
reactiva balul, care a contribuit în măsură 
considerabilă la sporirea forţelor materiale ale 
Reuniunii şi a promovat şi consolidarea nós- 
trâ socială.
V. Masa studenţilor şi Bucătăria poporală.

Comitetul D-Vóstre s-a simţit morali- 
cesce deobligat a continua opera sa culturală 
şi în urmare şi în anul 1899 a angajat în 
serviciul Mesei studenţilor un număr însemnat 
de dame române. A făcut-o şi o va face şi 
în viitor cu drag, căci e convins, că prin a- 
césta se aduce un serviciu, nu institutului 
„Albina“, mărinimosul întemeiător, şi susţi
nător al acestei instituţiuni, ci beneficianţilor, 
şi totodată să serveşte un scop naţional, con
tribuind direct la creşterea unui număr în
semnat de tineri Români, cari azi-mâne vor 
fi chemaţi a lua parte la gréua luptă cultu
rală a poporului nostru.

Nimic nu póte fi — între împrejurările 
nóstre, — mai mulţumitor de cât convinge
rea, că contribui direct la asigurarea viitoru
lui nostru cultural, şi la ridicarea nivelului 
moral al actualei şi viitórei societăţi inteli
gente române.

E frumosâ fapta generoasei „Albina“, 
dar de hotărîtă importanţă e şi conlucrarea 
Reuniunii femeilor române la acăstă institu- 
ţiune, ceea-ce diriguitorii numitului institut 
au şi ştiut se apreţieze. Nici de astădată nu 
au întrelăsat a-’şi exprima mulţumită sa 
Reuniunii.

Pe lângă acesta comitetul D.-Vóstre nu 
a denegat serviciul seu nici „Bucătăriei po
porale“ din loc, care este o instituţiune de 
binefacere şi dă hrană pe timp de iarnă ce
lor lipsiţi fără deosebire de confesiune şi na
ţionalitate. Pentru acest serviciu magistratul 
orăşenesc ’şi-a exprimat mulţămita sa, care 
prin acest raport se aduce la cunoştinţa tu
turor acelor dame, cari nu au întârziat a da 
ascultare apelului lansat.

VI. Membrii Reuniunii.
Au decedat membrul fundator Ioana 

Bădilă, — membrul care ’şi-a solvit taxa odată 
pentru totdăuna loan Bădilă, fost jude de 
tribunal, şi membrul ajutător Vasilie Baboiu* 
fost funcţionar de bancă.

In present numărul total al membrilor 
este: 231; dintre cari membrii onorari (în 
viaţă) : 4, membrii fundatori 7, membri pe 
viaţă (în viaţă): 31, membri ajutători cari 
au solvit taxa odată pentru totdăuna ; 28 
membri ordinari 84 şi ajutători: 78.

VII. Propunerile Comitetului.
Supunând acest raport apreţiării Onora

tei adunări generale, dimpreună cu adusele 
sale, rugăm Onorata adunare generală, ca să 
binevoiască: *

1. a lua spre scire raportul general pe 
anul 1899 ;

2 . a da expresiune condolenţei sale 
pentru decedarea fericitei vice-presidente Ioana 
Bădilă şi a membrilor loan Bădilă şi Vasilie 
Baboiu;

3. a vota mulţămită protocolară insti
tutului „Albina“, pentru donaţiunea făcută ;

4. a examina socotelile anului 1899 şi | 
a da comitetului absolutoriu; iar csssarului 
nostru a-i vota mulţumită protocolară;

5. a da îndemnisare pentru supraero- 
gatul de fi. 171.04;

6. a primi proiectul de budget pe 1901;
7. a întregi comitetul prin alegerea a 

doi membri, şi în fine
8 . a lua disposiţii pentru verificarea 

procesului verbal luat în acésta adunare' ge
nerală.

Din şedinţa comitetului dela 13 Iunie 1900.
Maria Cosma Dr. llie Beu

presidentă secretar

Revistă externă
Conflictul turco-roniân. Expirând 

convenţia comercială turco-română, Pórta a 
aplicat un tarif nou forte ingreunător pentru 
produsele de provenienţă română.

Guvernul român a intervenit prin re- 
presentantul seu din Constantinopol pentru 
punerea în vigóre din partea Turciei a con- 
venţiunei pănă la încheierea unui tractat de 
comerciu. Guvernul turcesc însă a hotărît, 
că pănă se va încheia tractatul comercial, 
să remână în vigóre tariful diferenţial de 
acum.

*
Urmaşul lui Murawieff. Cu condu

cerea interimală a ministeriului de externe 
rusesc a fost însărcinat, secretariul de pănă 
acum al ministeriului, cjntele Wladimir Ni- 
colajevici Lamsdorff, unul dintre cei mai 
distinşi diplomaţi ai Rusiei.

Numele noului ministru este puţin cu
noscut în străinătate, deórece n’a ocupat pos
turi afară de ţâra sa; ziarele ruseşti însă scot 
la ivâlă calităţile eminente ale contelui 
Lamsdorff, ajuns ca adlatus al lui Murawieff 
dela 2 Ian. 1897.

«
Résboiul jlin China. In Tien-Tsin 

întrâgă partea oraşului locuită de străini a 
fost prefăcută în cenuşă; consulul american 
şi. mai mulţi misionari au fo3t omoriţi. Dea- 
semenea sosesc ştiri de revoluţii sistematice 
şi din alte părţi ale imperiului.

Gabriel Lemaire, vechiu ministru al 
Franţei la Peking, interviewat de un redac
tor al ziarului Gaulois din Paris, a zis, că 
criza actuală din Orient, e cu mult mai gravă 
decât cele de până acum.

Prin introducerea progreseler occiden
tale, a drumurilor de fier şi a telegrafului 
în China, mandarinii se văd jigniţi în posiţia 
lor, pentrucă pot fi făcuţi responsabili de 
faptele lor prin uş0ra comunicaţie de azi, şi 
aduşi la îndemâna stăpânului lor.

Mişcarea de acum este o adevărată cru
ciadă împotriva Occidentului şi a civilisaţiei.

Situaţia s’a agravat prin atitudinea 
Curţei, care va trebui se răspundă înaintea 
Europei pentru uciderile şi devastările de 
până acum. Şi apoi puterile europene vor 
cere garanţii puternice dela China, pentrucă 
disordinile să nu se mai repete.

NOUTĂŢI
Serbare jubilară. La 6 Iulie a. c. se 

împlinesc 25 de ani de archipăstorie a I. P. 
Sf. Archiepiscop şi Metropolit al Moldovei şi 
Sucevei Iosif Naniescu\ din prilegiul acesta 
se va oficia la ziua numita în catedrala me- 
tropoliei din Iaşi doxologia, după care se vor 
presenta iubilantelui prelat felicitările autori
tăţilor şi ale tuturor persónelor, cari vor lua 
parte la aeéstá serbare a clerului ortodox.

*

Adunarea generală a „Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu“, ţinută Du
minecă a decurs în perfectă ordine în pre- 
senţa a cel puţin 100 persóne (măiestri, so- 
dali şi damele corului). Raportul general forte 
copios — se va tipări în 800 exemplare şi 
formăză primul anuar al Reuniunei, conţi
nând între altele: biografiile d-lui Nie. Cristea 
întemeietoriul Reuniunei, a Marelui Şaguna, 
primul patron al Reuniunei, P. S. Sale Nie. 
Popea episcop în Caransebeş şi naş al stâ- 
gului, Antoniu Bechnitz, întemeietoriul unei 
fundaţiuni, şi a dlui Nie. Simtion, tip. fost v. 
preş. al Reuniunei. Intre hotărîrile mai de 
căpetenie amintim proclamarea 1. P. S. Sale 
Dlui loan Metian, archiepiscop şi metrop. 
de patron şi a dlui Const. Stezar de membru 
onorar al Reuniunei. Presidentul Vie. Tor- 
dăşianu, a fost reales cu mare însufleţire.

*
Exposiţia şcolei de pictură Vlad.

In decursul examenelor dela şcăla civilă de 
fete a „Asociaţiunei“ sunt expuse într’o sală 
a acestei şcole lucrările elevelor pictorei d-ş6ra 
Laura Vlad. Expos.ţia se póte cerceta în fie
care zi dela 9— 12 şi dela 3—5, şi se va 
închide Joi în 28 c.

*

f  Teodor Pap advocat în Baia de 
Criş, membru al Asociaţiunei transilvane, al 
Societăţii fondului de teatru român, al re- 
presentanţei comunale din Baia de Criş, a 
comitatului Hunedórei şi a gimnasiului gr. 
or. din Brad, a sinodului archidiecesan ; 
vechiul şi neînfrântul luptătoriu naţional 
şi a dat nobilul seu suflet în manile Crea- 
toriului Sâmbătă, în 10/23 Iunie 1900, la 
órele 1 din zi în etate de 67 ani în Baia 
de Criş.

Remăşiţele pămentesei s’au aşezat spre 
vecinică odihnă în cimiteriul gr. ort. român 
din Cebea la 12/25. Iunie 1900. órele 2 
din zi. Fie-i ţerina uş0ră şi memoria bine
cuvântată. Vasilie Damian protopresviter.

*
Non secretar de stat. Profesorul dela 

univers, din Budapesta Dr. Hagy Ferencz a 
a fost numit secretar de stat în mimsteriul 
de comerciu,

#
Asociaţiunea la Băile Herculane.

Comitetul central al Asociaţiunii în şedinţa 
sa ţinută la 29 Maiu a decis a primi invi
tarea despărţământului Caransebeş, de a ţine 
viitórea adunare generală la Băile Herculane, 
în zilele de 9 şi 10 Septembre n. Causa pentru 
care de astă-dată Asociaţiunea nu ia Sta 
Mărie se întruneşte în adunare generală, este 
că atuncea în cele mai multe comune din 
Bănat se serbâză „Ruga" când cei mai mulţi 
nu bucuros plâcă de acasă. Pentru adunarea 
generală, direcţiunea stabilimentului balnear 
a acordat o reducere de 50°/0 din preţul ca
merelor şi la 3 restaurantun se fac reduceri

tabelul Curţei lui Ioniţă Sturdza Vodă, cu 
idichi, meterhanele, arnăuţi, ţigani, cafegiii, 
Başa, Pescbergi-Başa, Sofragi-Başa şi cîte 
alte başalîcuri de t0tă mîna şi de tóta 
tréba.

Bărbatul domniţei, Aleea Balş, dete 
mamei o serisóre de introducere la ruda sa, 
Ciuntu Balş, dacă nu mă înşel, care era epi- 
trop al şcdlelor. Cu mama mersei şi la acest 
boer, care ne primi cu măreţie, dar bine. 
El mă recomandă călduros referendarului 
G. Asaki. Voi0să mama eşi de la casa Epi- 
tropului şc01elor şi pe dată merserăm la 
George Asaki. Şi aci furăm bine primiţi, 
căci marele bărbat îşi aminti de promisiunea 
dată la Valea Viei.

Fui admis bursier.
Existau pe atunci două internate, unul 

chiar în aşa zisa Academie şi altul, pentru 
elevii mai puţin simandicoşi, la Trei-Erarchi. 
Aceia erau aduşi în fie-ce diminâţă şi după 
amiazi la clase la academie.

Admiterea mea î d  internatul protipen
dadei mai ales bucură pe mama.

Prima cunoştinţă ce făcui la Academie, 
în ziua instalărei mele, fu acea a lui Dumi
tru Guşti, care era şef-pedagog şi profesor. 
Directorul institutului era profesorul de drept,

doctor Cîmpianu. Originar din Ardeal, el 
adusese cu sine în Iaşi direcţiunea latini
zantă, în tóté, lucru ce mult plăcea nemuri
torului G. Asaki.

Prima întrevedere cu d. Petru Cîmpianu, 
care îmi impunea un respect nemărginit, fu 
acea a îmmatriculărei.

— Cum te chiamă, băete ?
— Vasile.
— Şi mai cum ?
— Vasilică ori Ţilică . . .
— Ei, ţi-o fi zis tată-tău şi maică-ta 

cu nume dulci . . .  Dar n’are tată-tău alt nume 
de familie?

Ce ştiam eu pe atunci, cum şi care era 
spiţa neamului ? La întrebarea repeţită a lui 
Cîmpianu, nu dădui răspuns. Tocmai întră 
mama să 'mi aducă un rest de bagagiu. Ea 
însăşi nu ştiu să dea directorului alt răspuns 
de cît că bărbatul ei era cunoscut în jude
ţele Neamţu şi Bacău, cu numele de: „Clu
cerul Alexandru“.

— Te vei chiema Alexandrescu, îmi zise 
directorul şi mé îmmatriculă sub acest nume.

Mama nu întîrzie de a pleca din Iaşi, 
iar eu rămăseiu în şc0lă şi în internat, bui
măcit de noutatea situaţiunei şi de numărul 
cel mare de conşcolari.

Ce era pe la 1844—45 Academia Mi- 
hăilână am arătat în Istoria Culturei ce am 
publicat. Aci nu voiu aduce de cît aprecieri 
cu totul subiective asupra primilor mei pro
fesori. Aceştia erau:

Dimitrie Stoica. L’am fost cunoscut deja 
cînd locuiam cu d. C. Nauu, în hanul tur
cesc. Tot acolo locuia şi D. Stoica. Era, se 
vede, om fórte sărac, ori prea sgîrcit, că lu
mea spunea cum dînsul nu trăia de cît cu 
lapte covăsit, ce cumpăra în fie ce zi de la 
lăptari. Ca profesor era, pe cît sever şi gata 
a bate pe şcolarii nesupuşi, pe atîta iubit 
pentru lecţiunile lui, pururea împodobite cu 
numeróse legende, poveşti, anecdote. Multă 
latinâscă nu cred că ştia d. Stoica, dar cîtă 
ştia o preda şcolarilor săi cu mult foc, cu 
mare zei.

Ceva gelozie îi inspira alt profesor mult 
iubit de şcolari, d. Guşti. Acesta preda în 
clasele mai înaintate retorica şi poetica. Ş’apoi 
făcea el însuşi versuri. . .

— Mare trâbă! exclamă Stoica. Versuri? 
Dar şi eu fac versuri. Ia, ascultaţi:

„Tóta lumea cîte are,
Sunt ca fumul trecatóre,
Numai bunătatea una 
Statornică-i tot-d’auna!“

De, accentul pe vorba „statornică“ eşia 
pocit, statornică, dar la urma urmei, nouă ni 
se părâu minunate şi versurile d-lui Stoica...

Avea Stoica cîte-va expresiuni caracte
ristice: „No sol spune tu“. Ori „Ce te uiţi 
ca viţelul la pórta nouă“.

De la gramatica lui tipărită mai tîrziu, 
cu o prefaţă dintr’o singură frasă de vr’o 
20 de linii, fără punct nici virgulă, nu mai 
ţiu minte de cît exemplul de la interjeliţiuni : 
„ Vae tibi videnti, guia mox post gaudea 
flebis“.

— Rîde, rîde, tu, ziceam colegilor mei 
prea glumeţi, „mox post gaudea flebis“.

Alt profesor era Stavrat. Tînăr, înalt, 
pururea dichisit „a 4 épingles“, cu joben 
iarna-vara, Stavrat ne învăţa Geografia. Să 
te ferâscă D-zeu să-i fi schimbat „buchea“ 
cărţei, că te fura sfîntul:

— întinde palma! . .  .
Şi, harşt, 2—3—4—5 lovituri de vargă. 

Acest instrument de tortură era vecinie pe 
catedră, la cursul d-lui I. Stavrat.

(Va urma.) V. A. Urechiă.
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de 25%. Comitetul central va cere şi pe 
calea ferată reducere. Se vor face excursiuni 
la Porţile de fer şi în strîmtorile Cazanului. 
— In şedinţa extraordinară din săptămâna 
trecută s’a discutat regulamentul despre sec
ţiunile ştiintifice-literare, ce se vor înfiinţa. 
Regulamentul se va tipări şi se va presenta 
ca proiect la proxima adunare generală. Con
form acestui proiect ar avé sé se înfiinţeze 
5 secţiuni: istorică, literară, ştientitică, şcolară 
şi economică. Cele 3 dintâiu se pot contrage 
deocamdată într'una, eventual în dóué. Fie
care secţiune ar avé câte 5 membri.

*
Instructor de religie. Părintele Na- 

zarie, directorul seminariului central diu Bu
cureşti, a fost însărcinat cu educaţia religiósá 
a principelui Carol, strănepotul regelui Ro
mâniei. *

Regele Belgiei şi contesa Lónyai.
Se vorbeşte prin cercurile societăţei vieneze, 
că întrevederea proectată intre Regele Bel
giei şi fosta archiducesă Stefánia, contesă de 
Lonyay, pe timpul petrecerii Regelui Leo
pold la Gastein, a fost părăsită în urma deo
sebirilor de vederi dintre tată şi fică în pri
vinţa titlului de Alteţă Regală, pe care con
tesa pretinde de a continua să-l pórte.

*
D-şora Adela Trif, fiica dir. prepar, 

pens. Gavriil Trif, săptămâna trecută a de
pus la preparandia din Budapesta cu succes 
eminent esamenul de cualiticaţiune învăţă-
toresc pentru şc0lele civile superióre.

*
La şcola de aplicaţie de pe lângă 

preparandia din Arad s’a ţinut examenul 
anual la 15 1. c. sub presidiul P. C. Sa d-lui 
archimandrit Augustin Hamsea, care a con
statat hărnicia învăţ. Iosif Tisu în chemarea 
sa. D-l Iosif Tisu, un fiu al Moţilor dela 
Ţebea, după cum ne scrie corespondentul 
nostru face fală şcfilei de aplicaţie, şi e un 
destoinic prefect al alumneului de pe lângă 
seminariul aradan.

*
Parastas. Sâmbătă în 10 Iunie s’a 

săvârşit în biserica diu Sibiiu-cetate un pa
rastas în memoria răposatului cleric de cur
sul 11-lea l o a n  F o i a ;  serviciul divin l’a 
îndeplinit părintele Ü. Cunţan în presenţa 
on. Direcţiuni seminariale şi a elevilor din 
seminar. Răspunsurile le-au esecutat corul 
seminarial, ér la fine clericul de c. II. Seb. 
Stanca ţinu o frumósá şi mişcătdre panegy- 
rică asupra răposatului. Fiei ţărina uşoră.

*
Societatea pentru fond de teatru 

român îşi va ţină adunarea generală anul 
acesta la Abrud în zilele de 22 luliu şi urm.

Examenul de maturitate la gimna- 
siul gr. or. român din Braşov s’a terminat 
Sâmbătă sub presidiul II. Sale D-lui vicar 
archiepiscopesc Dr. Ilarion Puşcariu, asis
tând ca comisar guvernial dl director su

p r e m  Kuncz Elek. Admişi la examen au fost 
29 de inşi, dintre cari au fost declaraţi ma
turi cu forte bine 5 inşi: G. Gerda, I. Lupaş, 
I. Minea, C. Moga, T. Sueiu; cu bine 12 
inşi: T. L. Blaga, I. Cipca, I. Demian, I. 
Găvruş, V. Ghibu, O. Goga, T. Iarca, I. 
Maior, A. Nistor, D. Popa, G. Popa, N. 
Şoneriu; maturi cu suficient 8 inşi: L. Ca- 
lefar, O. Cernea, S. Criscin, E. Curta, T. 
Ghidiu, I. Moldovan, D. Purece, V. Raicu. 
Avisaţi la repeţirea examenului în Septembre 
dintr’un studiu au fost 3 inşi, respinşi pe un
an unul singur. ̂ *

Federaţiunea studenţilor români.
Studenţii români din München au luat ini
ţiativa organisărei tuturor studenţilor români 
dela universităţi într’o uniune sau federaţiune. 
In acest scop au convocat pentru finea aces
tei luni, un congres la Lipsea.

*
Nóué jertfe ale şovinismului. Am

anunţat că stud. în drept George Novacovici, 
a fost eliminat dela tóté şc61ele superióre 
dia Ungaria, cu adausul, că ori-ce diplomă 
câştigată în străinătate e nevalidă în patrie. 
Afară de acéstá osândă prin sentinţa mi
nistrului de culte sunt eliminaţi dela uni
versitatea din Cluj cu perderea semestrului 
ultim : Coriolan Steer, loan Scurtu, loan Moga, 
studenţi în drept şi Leonida Domide, stud, 
în medicină. Causa acestor osînde e preamă
rirea eroului, nostru naţional Avram lancu, 
apărătorul patriei şi dinastiei în 1848.

Exposiţie în Berlin. Se anunţă din 
Berlin, că acolo se plănueşte aranjarea unei 
„exposiţii internaţionale“, care se va des
chide în anul 1905.

*
Despărţământul înveţătoresc din

protopresbiteratul Lugojului şi-a ţinut la 27 
Maiu a doua adunare din acest an în comuna 
Zorlenţul-mare sub presidiul dlui ppresbiter 
Dr. George Popovici. Raportul despre decur
sul acestei adunări remarcă o activitate mă- 
n0să din partea membrilor, în deosebi amin
tim mai multe lucrări cetite cu acéstá oca- 
siune, şi anume o interesantă disertaţiune 
despre „Concentraţiunea învăţământului în 
scóla Herbart-Zilleriana“ de George Jóndrea. 
învăţător în Lugoj ; recensiune asupra temei 
„Cestiunea examenelor“ de Const. Liuba- 
referadă asupra operatului „Treptele cultu- 
rale-istorice în scóla Herbart-Zilleriană“ de 
loan Vidu, şi o recensiune asupra : Căuşelor 
cari împcdecă învăţământul în scólele pppo- 
rale, de Mih. Crăciun.

*
Hala (le venzare a asociaţiunei cer- 

cuale de agricultură din Sibiiu a luat esclusiva 
representare a fabricei de mărfuri de cânepă 
a lui Mateiu Bellán din Baes-Cséb pentru 
íntréga Transilvanie.

Prin aceasta reuniunea de mai sus 
este în posiţia a procura cu vagonul le
găturile de snopi-patente, pe cari le face 
fabrica din cânepă curată de Bácska, aşa ca 
să le p0tă oferi economilor din Transilvania 
mai eftin decât dacă aceştia ar comanda di
rect dela fabrică o cantitate mai mică decât
400,000 bucăţi, '

Recomandăm economilor noştri probă o 
cu aceste escelente legături de snopi paten
tate şi ’i avisăm în privinţa preţurilor la in
seratul de pe pagina ultimă.

Programa
pentru încheerea solemnă a anului şcolar 
1899/1900, ce se va ţin0 Joi în 28 Iuniu 1900
n. dela 9— 11 óre a. m. la şcdla civilă de 

fete a Asociaţiunii din Sibiiu,
1. „Cuvine-sS cu adevărat“ melodie bi- 

sericésca (p. 3 voci) de T. Popovici.
2. „Ouvertüre Boumaine“ de Flechten 

macher, executată de Lucreţia Nechiforescu, 
elevă în cl. III. civ.

3. „Mică Fantasie de Salon“ del. Mu- 
îeşianu, executată de Gabriela Tomuţa, elevă 
în cl. I. civ.

4. „O sanctissimau melodie italiană, de 
Köhler (p. 4 mânii, executată de Maria Roşu 
şi Maria Măeelariu, eleve în cl. II. civ.

5. „Mignonne“ Gavotte de H. Gael, 
executată de Elvira Barcian, elevă în cl. 
J. civilă.

6. „Hora Mitocanca“ de G. N. Ochialbi, 
executată de Terenţia Ungurean, elevă în 
cl. II. civ.

7. „O piesă caracteristică“ de Lösehhorn 
(p. 4 mâni), executată de Valeria Popovici, 
elevă în cl. IV. civ. şi Letiţia Mieu, elevă 
în cl. III. civ.

8. „Foiţă de album“ de L. v. Beethoven, 
executată de Livia Linţu, elevă în cl. II. civ.

9. „ Valse“ de Chopin, executat de Elena 
Oltean, elevă în cl. IV. civ.

10. nLes Amourettes'1 de Fr. Behr, exe
cutată de Octavia Colbasi, elevă în clasa
III. civ.

11. Fantasie din „Postillon de Lonju- 
meauu de Adam, executată de Eugenia Mi- 
lotinovici, elevă în el. III. civ.

12. „Peneş Curcanul“ poesie de V. 
Alexandri, declamată de Octavia Colbasi, 
elevă în cl. III. civ.

Pausâ.
13. Ouvertüre „Oberonu de v. Weber 

(p. 4 mâni), executată de Veturia Mureşian, 
elevă în curs. compl. şi Cămilă Moldovan, 
elevă în cl. IV. civ.

14. „Cimpoiul“ de I. Mureşanu, execu
tat de Ana Trăilă, elevă în cl. IV. civ.

15. „Tarantelle“ de Heller, executată 
de Hareti Nemeş elevă în cl. IV. civ.

16. rGalopu de Spindler fp. 4 mâni), 
executat de Silvia Selăgian şi Stela Hen- 
ţeseu, eleve în cl. IV. civ.

17. „Barcarolle“ de A. Rubinstein, exe
cutată de Florica Serb, elevă în curs. compl.

18. „ Ballade* de Fr. Chopin, executată 
de Veturia Mureşian, elevă în curs compl.

19. „Nunta Zamfirei“ poesie de G. Coş- 
buc, declamată de Márióra Dima, elevă în 
cl. IV. civ.

20. „Osînditul“ baladă de I. Negruzzi, 
declamată de Silvia Sâlăgian, elevă în cl.
IV. civ.

21. Trei cântări corale:
a) Hora „Isvorul“ (p. 3 voci cu acom

paniere de forte-piano) de Gr. Ventura.
b) „Fetele casnice“ (p. 3 voci) de T. 

Popovici.
c) „Imnul Unirii“ (p. 2 voci) de C. 

Porumbeseu., ■ r
Ospeţii bineveniţi !
Sibiiu, 24 Iuniu 1900.

Direcţiunea.

Varietăţi
(Interview cu un Boxer.) Ziarul englez 

„Daily Express“ publică urmátórele declara- 
ţiuni interesante ale unui fiu al „Cerescului 
imperiu“, membru al societăţii secrete a Boxe
rilor, care ocupă o fórte înaltă posiţie;

— Europenii, zise Boxerul, consideră 
cestiunile chineze din propriul lor punct de 
vedere, fără a se ocupa de al nostru.

Civilisaţiunea occidentală este pentru noi 
ca un burete, care a crescut preste nópte. 
Ea nu datézá decât de eri, pe când civilisa- 
ţiuuea chineză derivă de mii de ani; noi ne 
privim pe noi ca fiind înaintea vóstrá cu cel 
puţin 2000 de ani.

Şi noi am avut vénátórea nóstrá după 
bani, ambiţiunea nóstrá de putere, viaţa nóstrá 
agitată, invenţiunile nóstre— praf de puşcă, 
imprimeria şi altele — dar noi am trăit destul 
de lung pentru a înţelege că tóté lucrurile 
acestea nu sunt în esenţă necesare.

Noi avurăm periódele de îndoeli, de fa
natism şi de neînţelegeri, noi avurăm mar
tirii noştri şi intoleranţa nösträ, ca şi voi po- 
póre occidentale. Dar noi am învăţat ce e 
înţelepciunea şi fericirea. Pasiunile şi ambi
ţiunile nóstre au făcut loc unei dorinţe mai 
calme, aceea de fi fericiţi: religiunea nóstrá 
e redusă la o filosofie a vieţei, a căreia ex- 
eelenţă e probată printr'o experienţă de 2000 
de ani.

Şi voi, popóre occidentale, ne veniţi 
acum cu ceea ce voi numiţi ideile vóstre 
nóué. Voi ne aduceţi religiunea vóstrá, un 
simplu copilaş de 1900 de ani. Voi ne in
vitaţi sé construim drumuri de fer, sé ducem 
o Viaţă cu tótá iuţâla aburului. Voi voiţi sé 
fabricaţi manufacturi, sé ne lipsiţi de artele 
nóstre frumóse.

Protestăm. Voim sé fim lăsaţi a trăi 
după obiceiul nostru. Noi voim sé ne bucu
răm de frumuseţea ţârei nóstre şi de fruc
tele experienţei nóstre. Şi voi ne refuzaţi 
acésta, ameninţând de a vé face stăpâni pe 
porturile, pe oraşele şi pe teritoriul nostru.

lată de ce noi, Boxerii, după reflexiuni 
serióse, am înţeles că singurul chip de a ne 
scăpa de voi este a vă ucide. Noi nu sun
tem ómeni crunţi, nu suntem tâlhari. Dar 
ori-ce argument e nefolositor, căci e zădar- 
nic sé facem apel la sentimentele vóstre de 
dreptate.

Priviţi la misionarii voştri. Ei vin la 
noi cu o religie ce o datézá de eri, şi cu 
principii asupra cărora sunt teribil divizaţi. 
Ei ne ameninţă cu o eternă pedâpsă, dacă 
nu primim doctrinele lor. Ei înspăimântă pe 
copiii noştri şi pe cei mai slabi de înger 
dintre noi, creând neînţelegeri între familii 
şi indivizi. Şi voi vé mai miraţi că noi nu’i 
tolerăm.

Dacă am dori drumurile vóstre de fier 
şi maşinele vóstre, le-am putea cumpăra, dar 
n’avem trebuinţă de ele. Ne-am înveţat sé 
trăim fără ele, şi voi voiţi sé ne forţaţi a le 
cumpéra. Este aceasta just ?

Ni-se reproş0ză că 'n’avem armată. Noi 
am încetat de a fi soldaţi, de când ne-am 
civilisat. Résboiul este o barbarie.

S’au făcut doué-zeci de invasiuni în 
China, dar ce s’a întâmplat ? Năvălitorii do- 
minat’au ei pe Chinezi? Nu! Cei cuceriţi 
au absorbit pe cuceritori. Toţi au devenit 
Chinezi. Jidovii cari au venit la noi, au 
fost absorbiţi de rasa nóstrá, faptunic în istorie.

Tot ce vé desbină, politică, religiune, 
ambiţiuni private, necesitatea de expansiune, 
alergarea după aur, precupeţie teritorială, 
noi nu cundştem nimic din tóté acestea în 
China. Viaţa nóstrá e pacinică, fiind-că noi 
voim înainte de tóté să fim fericiţi. Nu ne 
turburaţi fericirea nóstrá!“

Din public.*)
Dare «le séma si mulţumită 

publică.
Biserica gr.-or. din Mateiaş, protopp. 

Cohalmului — ai cărei membrii, după posi
ţia locului esilat şi cu un teritoriu fórte mie 
aflându-se într’o stare materială prea debilă 
ca să-şi aducă cele mai necesare lucruri în 
ordine — pentru prevederea cu aparate po
trivite pentru s. serviciu, a adresat un apel 
cătră fii săi din loc şi Bucureşti ca servitori, 
lângă cari s’au mai adăugat şi dintre străini, 
în urma căruia a incurs dela următorii domni. 
A. s t ră i ni .  Taché Stănescu comers. Bra
şov 22 corone. Nicu Lupu Costache Bucu
reşti 5 lei. Bertha Bucureşti 2-l5 1., George 
Man cu soţia Agostin 2. 1. Raduţă Bucureşti 
1. 1. Constantin Nistor Bucureşti 1. 1. Rafira 
Paloş 1. 1. Nicolau Volanţi Bucureşti 1. 1. 
Maria Volanţi Bucureşti 50 bani. Mihaiu Dra- 
cea Beia 80 bani. Ilie Ionescu Agostin 50 
bani. Ioniţă Dumitrescu Bucureşti 50 bani. 
Sofia Opriş Bucureşti 50 b. Fany Intrész 
Bucureşti 50 bani. George Costantinescu şi 
Sache Dumitrescu Bucur, câte 50 b. B. C o n s ă 
t en i .  Ana Nicolae Leucă, George Leucă, 
Dumitru Cărăvan, Ana Moga, Maria Z. Du
mitru, loan Z. Dumitru şi Chirion' Botoman, 
câte 5 lei.

loan Blaga, Traian G. Leaneu,Nicolau 
Z. Botoman, Zaharie Serbu, Jacob Z. Leaneu, 
loan Vetavu câte trei lei. Christon Mucea, 
G. Mucea câte 2.50 1. Silvia Popescu, Sil
vestru Cărăvan, Bucura Ion Stan, Maria I. 
Leaneu, Nicolau Săbău, Lazăr Popa câte 2. 
1. George Şerban, George Săbău, George 
Apeţan, Iustina I. Rusu, George Olariu, 
Maria Şerban, Elena Vetavu, Matei Nicolă, 
Victor Leaneu, loan Brânzea câte 1. 1. —

Salomia G. Leaneu, 27. coróne. loan 
Petri 10.17. c. George Petri 10.10 c. George 
Cociş. 10. c. Adam Nicolă 6. c. Ana Z. 
Leaneu 6. c. David Bunica cu soţia 5. 
60. c. George Sorea, George Mitrofan, Zac- 
hiu Bunica câte 3 cor. Zaharie Boţoman, 
Nie. Popa, G. D. Mucea, loan M. Cupeş, 
Moise Vetavu, Ana I. Savu, Nicolau Cără
van, Bucura I. Popa, Alexandru Stanciu, 
Ana I. Dumitru, Maria G. Serbu, Rusanda 
Z. Mihăieţ, loan Is. Dumitru şi loanBrotea 
câte 2 coróne. George Blaga 1.80. c. Bu
cura I. Cupeş, Ana G. Vetavu, George N. 
Vasile, Bucura Z. Dumitru câte 1.60. c. 
Bucura Şerban 1.44. c. Rafira Cărăvan, George 
A. Leaneu, Const. Boţoman, loan Cociş, 
Bucuţa Ios. Leaneu, Maria M. Popa, loan 
Cociş s. Nicolau G. Serbu, Dumitru Serbu, 
Ion I. Serbu, Ana Z. Dumitru, George 
Serbu, George Sasu, Bucura N. I. Moga şi 
Zaharie S. Vetavu câte 1 cor. Mana Mi
trofan 85. bani Paraschiva I. Săbău, Bucura 
Dancea, George Soriaş, Ana N. Bretea şi 
Bucura Turcu, câte 80 bani, Rusanda Dă- 
răbanţu, Bucura G. Sorea câte 60 bani, 
George Sabău, Bucura I. Er. Mucea, Ion 
Stefan, Flórea Cetlăus, Ion, G. Serbu, Bu
cura G. Vasile, Ana P. Boţoman câte 40 
bani. Ana D. Cărăvan, Maria I. Moga, Tri- 
fon Cupeş, Ana Ar. Dumitru, Bucura Cet- 
leus şi Maria G. Leaneu câte 20 bani.

In pânză: Dorica G. Óncea 20 coţi, 
Ana Ion Şerban 15. Rusanda I. Surdilă 13. 
Maria Cr. Blaga 13. Safta Buta, Ana T. 
Oneea, Ana J. T. Leaneu câte 10. Bucura 
Orbu, Maria G. Leaneu câte 9. Ana Z. 
Mitrofan, Ana Js. Dumitru Sofia Sandu, Dom- 
nica Cărăvan, Ana G. Z. Boţoman câte 8 
coţi, Ana Ar. Dumitru, Maria J. Moga cu 
mama sa, Ana I. G. Leaneu câte 7. Bucura 
M. Popa 6%, Ana Z. Leaneu, Bucura Maţi. 
Leaneu, A. N. Stan, Maria G. Dumitru, Ana 
G. P. Leaneu cu fica sa câte 6. Ana J. Stan, 
5% Ana Gr. Vetavu 51/2, Ana Z. Vetavu, 
Ana G. Dumitru, Ana Z. Leucă, Ana Z. 
Serbu, Paraschiva, Ana Z. Surdilă, George 
Costea, Safta Dărîbanţu şi Maria I. Petri câte 
5. Eva Z. Cărăvan, Bucura N. Moga, Eva 
Ch. Săbău, Maria Stefan, Maria I. Cupeş, 
Bucura G. Nicolă câte 4. Ana Pav. Leaneu 
şi Maria I. Nicola câte 3 coţi.

Pânza în preţ de 38 coróne cu sumele 
de sus dau o sumă totală de coróne 294.76. 
Din suma acésta s’au procurat dela depositul 
„Tipografiei şi Librăriei diecesane“ din Ca
ransebeş 2 ornate preoţeşti, unul deschis şi 
altul negru precum şi un potir, fórte bune 
şi frumóse în valóre de cor. 257.73 rămânând 
ca plusul de 37 cor. 04. sé se întrebuinţeze 
tot pentru lucruri din ‘ internul bisericei. 
Aceste recuisite bisericesci s-au sânţit la 
Rusalii şi s’au predat în folosinţă împlinind 
un gol tare simţit.

Cáldurósa mulţumită a bisericei viă prin 
subscrisul cătră toţi onoraţii contribuenţi, 
primésoá-o în mod deosebit On. domn Tache 
Stănescu şi Salomia Leaneu, cari au escelat 
între cei ce iubesc podóba s. biserici prin 
ofertul prea frumos.

M a t e i a ş i  5/18 Iunie 1900.
loan Brotea
paroch gr. or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s
Die durch Abdankung in Er

ledigung gekommene Stelle des Kreis- 
Notärs in S a c h  s e n k a u s e n ist zu 
besetzen.

Den Kreis bilden die Gemeinden 
Sachsenhausen und Eulenbach, in wel
cher letzteren jedoch eine Vicenotär- 
stelle besteht.

B e z ü g e :
1. Gehalt 1000 Kronen.
2. Freie Wohnung eventuell Quar

tiergeld 80 Kronen.
3. Beleuchtungs- und Beheizungs

pauschale 24 Kronen.
4. Kanzleipauschale 60 Kronen.
5. Die statutarisch für Privat

arbeiten festgesetzten Gebühren.
6. Da der Notar auch zum staat

lichen Matrikelführer ernannt wird 
160 Kronen.

Gesuche sind gemäss G. A. I. 1883 
instruiri mit dem Nachweis der Sprach- 
kenntnisse versehen und eigenhändig 
geschrieben bis zum 6. Juli hieramts 
einzureichen.

L e s c h k i r c h ,  am21. Juni 1900.
Für den Oberstuhlrichter:

Zimmermann
Stuhlrichter.

Obligaţiuni
jumétate româneşti şi jumétate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i  co n tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
L ib r ă r ia  T ip o g r a f ie i  A r c lii-  
d ie c e s a u e , S ib i iu ,  cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

A ii «bAâ * A A A A
Indispensabilă pentru fie-care ştiutor 

de carte este cartea întitulată:

Datorinţele şi drepturile
purtătorului de dare,

ce se póte procura dela
Librăria archidiecesană,

Preţul 1 C. 20 fii. -|- porto 10 fii.
Cuprinde tot feliül de îndrumări, 

cum sé purcedem la cumpărări şi vân
zări de proprietăţi, realităţi, ca sé nu 
plătim dare decât numai câtă se cuvine, 
cum sS ne scăpăm de darea care nu 
cade în sarcina ndstră, ce drepturi sunt 
împreunate cu plătirea dării, etc. 
f ţ f ş m i i M TM i n f t ;  fTT~1 > ' ’ rr-

■ ♦ + ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ■
A apărut şi sé află de vânzare 

la Tipografia şi Librăria Archidiece
sană:

Predici ocasionale şi funebrale
de

Dr. Em. Elefterescu
Tomul II.: L.

Preţul 3 coróne 50 bani. X

I I I I ijlíjLLÍJ A " ‘

In Tipografia şi librăria  
archidiecesană, Sibiiu, se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru O. Coşbuc:
Fire de tort, broş.....................fl. 1.—
Balade şi idile „ ..................... fl. 1.50
Sacontala, broş........................... ...  2 50
Aeneis ediţ. II. broş . . . .  „ 1.25
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, broş................................ .... — 50
* ? v ▼ f V T v v v <

tiri $
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55

Au apărut:

I Juvenilia
Prosa si versuri 1,

de
Sextil Puşcariu

ă 1 C. 60 fii.
------- -----------
Iulian Devale

Epigrame
Preţul 1 cor.

Se pot procura dela Librăria 
55 Archidiecesană, Sibiiu.

M
tiiti
Mtigs
tii8M
55o5555ii555555

33 Ä

In Tipografia şi librăria ar
chidiecesană, Sibiiu, au apărut şi 
se află de vândare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Şi

Istoria universala
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I.  P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg..................fl. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ I.—

1Í 55M In Tipografia şi Librăria archidie- 
cesană Sibiiu, se află de vânzare:

Academia română
Discursuri de recepţiune

XXI.
Archiepiscopul şi metropclitul

Andrem taron de Şaguna
Discurs rostit la 13/26 Martie 

1900 în şedinţă solemnă
sub preşedinţa

M. S .  Regelui
de

Nicolae Popea
episcopul Caransebeşului 

cu Răspuns de 
Dimitrie A. Sturdza

r<555555sI5555K45555555555555555
A
I8555555555555

^ secretar general al Academiei Române ^ 
Preţul broş. inclusive porto postai 

p 60 bani.

" m  T f  V ' f  ş y y y ş y y ş ş ş  H T f  f  ^ M B B  ■ ■ ■ ^

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

A P e s y e i i B i a
— cu lite re  la tine  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi JA- 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat 0*50 cor., ediţie de lux broşat 8 cor., 

legat, după cum se comandă.

"rrrrf f t f y y y wş y ş f y ş ş ş ş yÉ á é é É É ^ ^ r M f f H ' M  M M  M M T T T  t f V f  f f f  f f  T »  1 
l i á é A é é á  A ^  á  a a a ^ . a. ^ a a . a. a. a. .

ooocccccoccococcccccccoocoooooooo
Legătore de snopi-patentă

fórte acomodată din cânepă curată de Bácska, dela fabrica lui Mateiu 
B ellán  în Bács-Cséb, 1000 bucăţi 150 cm. lungi 7 fl. 80 cr., ér 
1000 bucăţi 130 cm de lungi 7 fl. 50 cr. l oco  s t a ţ i a  d i n S i b i i u  
sau în pachete cu poşta câte 200 bucăţi 150 cm. lungi 2 fl. 10 cr., ér 
130 cm. lungi 1 fl. 90 cr. şi vitriol (Pâtră vânătă) calitatea I în butóie

originale şi în ulcióre.

[66] 4—5
Hala de Yénzare a Administraţiunei cercuale

a asociaţiunei de agricultură transilvană sáséscá în Sibiiu.

►
*.• >

p
*.• -

-

-

*.* •

V •

•

v
X

-
►
►

X

«■
►

•.*

- -
<
- ••• -

*.* ►
- V ►

-
- V ►

•
*.* •

<
- -

V •
►

x ►
• V f
■.*

►

■ A A A  A A ÂmJ*d ■ i A A A A „ i

1900.
Stofe de Brünn veritabile

Una bucată de metri 3.10 
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fi. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte. fină veritabilă de oae 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă 

de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— 
deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- 
disiu, loden pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo
situl real şi recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei sé 

garantează. [56] 15—40
Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

F a r m a c ia  lu i  F . I . B . H o t t e r  la  si'. I o s if ,  W ie u , X I I /2  S c k ö iib r u n u e r s tr a s s e  1 8 2 .

A b sorb in a lu l lui Hotter.
*/i Flacon fl. 6. —, !/a Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

, ttOTTE/Ts v

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthauspiatz) 
şi la Iosif v. Török Budapesta VI Király 
uteza 12.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu aeésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C olicei a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 17—104

A lifia  lui H otter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


